



# 全省1509个重大项目集中开竣工

许达哲宣布开工 毛伟明致辞 李微微出席

本报10月8日讯 今天上午，2021年全省第三次重大项目集中开竣工活动在14个市州同步举行，831个重大项目集中开工，678个重大项目集中竣工。省委书记、省人大常委会主任许达哲出席长沙主会场开工仪式并宣布上汽大众新能源汽车等重大项目集中开工，省委副书记、省长毛伟明出席并致辞，省政协主席李微微出席。

省委常委、常务副省长谢建辉主持，省领导张剑飞、吴桂英、刘莲玉、陈飞出席。

## 形成大项目与小项目梯次推进格局

毛伟明在讲话中说，近年来，全省各级各部门持之以恒抓项目，形成了以项目论英雄的浓厚氛围，一批大项目、真项目、好项目纷纷落地、开花结果，为强动能、增后劲、惠民生发挥了重要作用。此次集中开竣工的1509个项目，涉及产业发展、科技创新、基础设施、社会民生等领域，必将为全省高质量发展注入新动力。全省上下要保持定力、齐心协力、加足马力，以换届后的班子、新作为、新气象，推动项目建设再提速、再提质、再提效，以项目建设支撑“三高四新”战略实施、支撑全年任务落实，确保全年全程出彩。要高效能推进项目建设，抢抓施工黄金季节，倒排工期、挂图作战，努力形成更多的实物工作量，推动项目尽早建成、达产见效。要高标准强化项目保障，加强全方位、全天候、全链条服务，解决好土地、资金、用工、能源和行政审批等方面的问题，有序推进项目建设。要高水平谋划项目储备，紧跟国家战略安排，紧盯“两新一重”和补短板等重点领域，紧扣“十四五”规划和各类专项规划实施，谋划、争取、推进、创造项目，形成“顶天立地”大项目与“铺天盖地”小项目梯次推进格局。

## 831个项目开工 又一新能源汽车项目上马

本次全省集中开工投资5000万元以上重大项目831个，总投资3027亿元，年度计划投资882亿元，投资超10亿元的项目54个。其中，上汽大众新能源汽车项目总投资约80亿元，计划新建电池车间，规划年产能15万套新能源电池，同时预留产能升级空间。

全省集中竣工投资5000万元以上重大项目678个，投资超10亿元的项目37个。

■湖南日报·新湖南客户端  
记者 冒蕞 孙敏坚 刘笑雪  
三湘都市报记者 卜岚

831个  
重大项目集中开工

678个  
重大项目集中竣工



●基础设施项目 151个，重点是“两新一重”，主要包括株洲三一钢铁城铁路专用线、湘鄂川黔革命根据地张花高速互通、益阳大通湖储能电站、长株潭公路港物流园等；

●产业发展项目 525个，将聚焦“五好”园区建设，以及高端装备制造、新能源、新材料、科技创新等，着重发展高端装备制造、新能源新材料和新兴产业链项目，包括上汽大众新能源汽车、汇川技术工业电机、娄底三一重卡零部件产业园等；

●社会民生项目 111个，重点是保障房及老旧小区改造、公共卫生、教育医疗、养老托幼项目；

●生态环保项目 44个，重点是长江经济带突出环境问题整治、城乡污水垃圾处理、生态修复和节能减排项目。



## 连线

### 鲤鱼江发电 将灵活送湘 可增66万千瓦供电能力

10月8日，华润鲤鱼江电厂灵活送湘（根据广东、湖南两省电力需求情况灵活供应）工程启动送湘试运行。该项目投运后，可实现鲤鱼江电厂2台330兆瓦机组灵活供电广东电网或湖南电网，紧急时刻可解决我省66万千瓦电力缺口，缓解省内保供压力。

华润鲤鱼江电厂灵活送湘工程是在国家能源局直接调度下，两省（湖南、广东）两网（国网、南网）共同协调推动下、紧急启动的一项重点工作，是落实我省“三高四新”战略和郴州“一极六区”战略提供电力保障的重要工程。华润鲤鱼江电厂位于资兴市鲤鱼江镇，始建于上世纪50年代中期，是国家“西电东送”项目。电厂历经四期扩建，共有2台33万千瓦机组、2台66万千瓦机组。

此前，该电厂4台机组主要向南方电网送电。在国家能源局调度下，湖南、广东两省以及国家电网、南方电网共同协调推动，将2台33万千瓦机组调整为向广东、湖南灵活供电。

■记者 李成辉 通讯员 阳仑

## 解读

### 一年3次集中开工 释放什么信号

今年重大项目集中开竣工，比往年来得更密集一些。

3月第一天，湖南首批重大项目集中开工，1248个重大项目总投资7428亿元；

6月下旬，第二次重大项目集中开工，1366个重大项目总投资达5710亿元；

国庆节后上班第一天，第三次重大项目开工竣工吹响号角，831个重大项目总投资3027亿元。

一年3次集中开工重大项目，3445个项目总投资达到16165亿元，实属罕见。

除了间隔时间短，此次集中开竣工还有一大特点：这次全省上下都抬高坐标，紧紧围绕“高质量发展”。

如此紧密的安排和鲜明的主题，可见湖南推动“三高四新”战略实施的定力和底气。

“要做好重大项目滚动接续建设，发挥重大项目压舱石作用。项目早动一步、及早建成，就能更好抢抓机遇，培育发展新优势。”省发改委相关负责人说。

### 这次开工的 831个项目 有哪些硬核实力

831个开工重大项目，体量大、质态好、产业契合度高。

从领域看，集中在重大产业链、科技创新、重大基础设施、公共服务等领域。

产业发展项目525个，重点是“五好”园区建设，以及高端装备制造、新能源、新材料、科技创新等新兴优势产业链项目。

湘潭、常德、益阳分别开建先进金属材料精深加工产业园、汉寿县中联智能装备配套产业园、益阳电子电路板特色产业。

基础设施项目151个，聚焦“两新一重”。比如，郴州市东江引水二期工程项目开工，将为刚通航的郴州北湖机场供水。

社会民生项目111个。比如，张家界市中医院门诊综合大楼、湘西州民族中医院内科大楼建设，未来将大大改善地区公共卫生水平。

生态环保项目44个，聚焦长江经济带突出环境问题整治。比如，永州市湘江流域生态综合治理项目，将实施湘江东岸生态治理。

## 14个市州各有 哪些项目在领跑

湖南14个市州发展水平不同，在实施“三高四新”战略中扮演的角色也不尽相同。

记者发现，此次集中开工突出高质量底色，也体现地方特色。

从区域看，长株潭236个，占28.4%；洞庭湖片区150个，占18.1%；湘南片区226个，占27.2%；湘西片区219个，占26.3%。

长株潭城市群形成“顶天立地”大项目。长沙上汽大众新能源汽车项目，总投资约80亿元，规划年产能15万套新能源电池，同时为后续新能源车型投产预留产能空间；

株洲力合厚浦正极材料项目，建设新能源材料生产基地，为公司成长为全球新能源材料龙头企业提供有力支撑；湘潭先进金属材料精深加工产业园开工，主要建设仓储配送零售中心、智能制造装配线、“互联网+钢铁”创新平台、线棒材深加工项目。

各地“铺天盖地”小项目也在梯次推进。湘窖酒业扩建2万吨酱酒车间，岳阳汇川工业电机项目建设年产1100万套工业电机及相关零部件产业基地，衡阳建设高能比电芯项目……

■湖南日报·新湖南客户端  
记者 孟姣燕  
通讯员 龚杰燕

